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Режим роботи підбирального барабана прес-підбирачів оцінювали кроком граб
лин та масою трести, що відокремлюють і захоплюють від масиву стрічки льоносиро- 
вини на полі пальці однієї граблини, та показником кінематичного режиму підбираль
ного барабана. За параметри скочуваного в пресувальній камері шару стебел трести 
прийняті відношення довжини і лінійної маси цього шару відповідно до довжини і ліній
ної маси стрічки трести, що піднята з поля для формування рулону. Залежно від дослі
джуваних факторів маса рулонів формування прес-підбирачами ПР-1,2Л і ППР-110 зме
ншується за рівняннями прямих і гіпербол.
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Вступ. В недалекому минулому в Україні виготовляли до 17 % світового обсягу 
виробництва льоноволокна [1], посівна площа льону-довгунця доходила до 238 тис. га, а 
льонарство забезпечувало більше половини усіх грошових надходжень від рослинниц
тва, що сприяло соціально-економічному розвитку поліського села [2]. Серед сільсько
господарських культур льон-довгунець в найбільшій мірі визначає і формує національну 
безпеку держави та її складові (воєнну, екологічну, продовольчу і медичну). Це безвтра
тна культура та що сприяє гармонійному розвитку людини [3]. Проте за останні десяти
річчя льонарство в Україні зазнало значної кризи і занепаду. В низці публікацій, напри
клад в [4, 5, 6], з’ясовані причини цієї кризи і занепаду. Розглядаючи проблему відро
дження льонарства в Україні, дослідники [5] зазначають, що на рівні безпосередніх ви
робників льону-довгунця слід поліпшити технологію вирощування та переробки льону- 
довгунця, звернувши увагу перш за все на збирання льонотрести.

Постановка проблеми. В країнах Західної Європи, Росії і Білорусі збирання льо
нотрести здійснюють за рулонною технологією. Таку технологію рекомендовано і для 
впровадження в Україні [1]. Основним засобом механізації за рулонної технології є прес- 
підбирачі, що формують при збиранні льонотрести її упаковки циліндричної форми у 
вигляді рулонів. Проте в проблемі механізованого збирання льонотрести з використан
ням рулонних прес-підбирачів залишилася поки що ще нез’ясованою низка питань, про 
деякі з них і буде йти мова в цьому повідомленні.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Рулони оцінюють товарними якостями 
і технологічними параметрами формування рулону [7, 8]. До товарних якостей відносять 
діаметр, ширину і щільність рулону та пошкодження стебел трести в ньому і масу упа
ковки, а до технологічних параметрів процесу формування рулону -  лінійну масу стрічки 
трести (кг/м), що піднімають з поля; довжину (м) стрічки, що підібрана з поля для фор
мування рулону; довжину (м) шару стебел трести, скоченого (запресованого) в рулон та 
лінійну масу (кг/м) шару стебел трести в рулоні. Досліджено [9] вплив показника кіне
матичного режиму підбирального барабана прес-підбирачів, кроку граблин, маси трести, 
яку відокремлюють і захоплюють пальці однієї граблини від масиву стрічки трести на 
полі, відношення довжини і лінійної маси шару стебел трести в рулоні відповідно до до-
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вжини і лінійної маси піднятої з поля стрічки трести для формування рулону на пошко
дження стебел трести в рулоні і його щільність.

Охарактеризована [10, 11] зміна щільності і пошкодження стебел трести в рулоні 
залежно від його маси та пошкодження стебел трести в рулоні від його щільності. 10- 
відсоткове пошкодження стебел в рулоні можливе в упаковках формування прес-підби
рачем ПР-1,2Л за їх щільності 106,8 кг/м3, а в рулонах формування прес-підбирачем 
ППР-110 -  за щільності 84,5 кг/м3. При граничній щільності рулонів 120 кг/м3, за якої 
уможливлюється належне вентилювання упаковок льонотрести підігрітим повітрям, 
маса рулонів не повинна перевищувати 134,7 кг, а щільність рулонів 85 кг/м3 може бути 
забезпечена за їх маси 97,2 кг. Пошкодження трести, яке не перевищує 10 %, спостеріга
лося при використанні прес-підбирача ПР-1,2Л, що формує рулони масою 121,5 кг, а при 
використанні прес-підбирача ППР-110 -  масою 96,3 кг. Проаналізована [11] зміна пош
кодження стебел трести в рулоні, його щільності і маси залежно від лінійної маси стебел 
трести в рулоні та зміна цього показника від швидкості руху прес-підбирачів, кроку гра
блин і маси трести, яку відокремлюють і захоплюють пальці однієї граблини від масиву 
стрічки трести на полі, показника кінематичного режиму підбирального барабана та від
ношень довжини і лінійної маси шару стебел в рулоні відповідно до довжини і лінійної 
маси стрічки трести, що піднята з поля для формування рулону.

Зміна маси рулону залежно від масової секундної подачі трести в прес-підбирачі 
наведена в [10], а в [12] та [13] -  наведені відповідно графіки зміни маси тр рулонів за
лежно від швидкості руху vp прес-підбирачів з пресувальними камерами (ПК) змінного і 
сталого об’ємів і установки регуляторів щільності рулонів (РЩР) в різні положення та 
рівняння, що описують відповідні кількісні зміни тр залежно від vp з урахуванням поло
жень РЩР. Інформація про масу рулонів формування прес-підбирачами з різними ПК 
наведена і в [14]. Залишився нез’ясованим характер зміни маси рулонів залежно від тех
нологічних параметрів процесу їх формування за винятком лінійної маси шару стебел в 
рулоні.

Мета дослідження полягала у з’ясуванні впливу технологічних параметрів про
цесу формування рулонів на їх масу як фактора, що визначає щільність упаковок і пош
кодження стебел трести в них та ефективність використання навантажувачів трести і тра
нспортних засобів, які здійснюють її перевезення.

Завдання дослідження: 1) дослідити зміну маси рулонів залежно від кроку граб
лин підбирального барабана прес-підбирачів та маси трести, що відокремлюють і захоп
люють пальці однієї граблини від масиву стрічки льоносировини на полі, та подають в 
ПК прес-підбирачів для формування рулонів; 2) з ’ясувати зміну маси сформованих ру
лонів залежно від показника кінематичного режиму підбирального барабана; 3) проана
лізувати вплив відношення довжини шару стебел трести в рулоні до довжини її стрічки 
на полі, що піднята прес-підбирачем для формування рулону; 4) виявити характер зміни 
маси рулону залежно від відношення лінійної маси шару стебел трести в ньому до ліній
ної маси стрічки льоносировини, яку піднімає прес-підбирач з поля.

Об’єкт і методика дослідження. Об’єкт дослідження -  використання лляного 
прес-підбирача ПР-1,2Л з ПК змінного об’єму і сінного прес-підбирача ППР-110 з ПК 
сталого об’єму на підбиранні стрічок трести і формуванні її рулонів. Прес-підбирачі аг
регатували з трактором МТЗ-80, який в умовах дослідження працював на швидкостях 
4,26 км/год та 7,25 і 8,90 км/год. РЩР установлювали в мінімальне, основне та максима
льне положення. Стрічки виготовленої трести з урожайністю 21,7 ц/га та лінійною масою 
0,33 кг/м були утворені із льоносоломи розстеленої льонозбиральним комбайном ЛК-4А 
при збиранні льону-довгунця сорту Ірма із шириною захвату 1,52 м. Прес-підбирач ПР- 
1,2Л був відрегульований на формування рулонів, що мали однакові з рулонами форму
вання прес-підбирачем ППР-110 діаметр 1,1 і ширину 1,2 м.
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В дослідженні деякі із факторіальних ознак розглядали як показники, що характе
ризують режим роботи підбирального барабана прес-підбирачів. До таких показників 
віднесли подачу прес-підбирача на один ряд пальців підбирального барабана, що дорів
нює кроку граблин. Крок граблин підбирального барабана визначає довжину стрічки тре
сти, яку піднімає один ряд пальців барабана або інакше -  шлях, що проходить прес-під
бирач за час входу в стрічку і виходу з неї пальців двох суміжних граблин [15]. До таких 
показників віднесли і масу трести, що відокремлюють і захоплюють від масиву стрічки 
льоносировини на полі пальці однієї граблини, та показник кінематичного режиму під
бирального барабана.

Відношення лінійної маси (кг/м) шару стебел трести в рулоні до лінійної маси 
(кг/м) її стрічки, що піднімає з поля прес-підбирач, В.М. Климчук [7] назвав загальним 
коефіцієнтом, який враховує зміну лінійної маси стрічки при переході «поле -  упаковка», 
а Н.О. Толстушко [16] і її співавтори -  коефіцієнтом ущільнювання стрічки трести, що 
піднімає прес-підбирач з поля, перед намотуванням її на рулон в ПК прес-підбирача.

Методика визначення досліджуваних факторіальних ознак і маси рулонів наве
дені в попередніх статтях і зокрема в [11], а обробка зібраних і опрацьованих експериме
нтальних даних здійснена з використанням стандартних комп’ютерних програм.

Результати дослідження. Крок граблин змінювався в межах: у прес-підбирачі 
ПР-1,2Л від 177 до 370 мм, а у прес-підбирачі ППР-110 -  від 149 до 313 мм. Маса трести, 
яку відокремлювали і захоплювали пальці однієї граблини, приймала значення в межах: 
у прес-підбирачі ПР-1,2Л від 0,058 до 0,122 кг, а у прес-підбирачі ППР-110 -  від 0,049 до 
0,103 кг. Показник кінематичного режиму підбирального барабана прес-підбирача ПР- 
1,2Л змінювався від 1,22 до 2,56, а прес-підбирача ППР-110 -  від 1,44 до 3,02. Відно
шення довжини шару стебел трести в рулоні до довжини стрічки трести, що піднята з 
поля для формування рулону, при використанні прес-підбирача ПР-1,2Л змінювалося від 
0,512 до 1,1, а прес-підбирача ППР-110-в ід  0,664 до 1,39.

Відношення лінійної маси шару стебел трести в рулоні до лінійної маси стрічки 
трести на полі при її підбиранні і формуванні рулонів прес-підбирачем ПР-1,2Л прий
мало значення від 0,91 до 1,91, а прес-підбирачем ППР-110 -  від 0,54 до 1,18. Маса ру
лону трести формування прес-підбирачем ПР-1,2Л коливалася від 85 до 124 кг, а прес- 
підбирачем ППР-110 -  від 90 до 140 кг.

Маса рулонів формування досліджуваними прес-підбирачами на всіх режимах ро
боти підбирального барабана і зміни показників оцінних параметрів шару стебел трести 
в пресувальній камері у визначених межах із зміщенням установки РЩР від мінімаль
ного до максимального положення зростала за прямолінійними залежностями.

Експериментальні значення кроку граблин trp і маси трести тІТ, що відокремлю
ють і захоплюють пальці однієї граблини від масиву стрічки льоносировини на полі, та 
маси рулонів Шр наведені на рисунку (позиції «а» і «б»).

З рисунка видно, що маса рулонів формування прес-підбирачами ПР-1,2Л і ППР- 
110 із збільшенням Up і ггітт зменшується. Характер цього зменшення однаковий і відбу
вається за прямими, що наведені на рисунку. В табл. 1 наведені рівняння цих прямих з 
від’ємними кутовими коефіцієнтами. Із зміщенням установки РЩР від мінімального до 
максимального положення маса рулонів на досліджуваних рівнях tTp і mlT зростає.
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Рис 1. -  Зміна маси /ир рулону формування прес-підбирачами ПР-1,2Л (суцільні лінії) і ППР-110 
(пунктирні) за установки РЩР в мінімальне (1), основне (2) і максимальне (3) положення (світлі 

позначення -  прес-підбирач ПР-11,2Л; затушовані -  ППР-110) залежно від: 
а) кроку граблин *гр підбирального барабана; б) маси т п трести, що відокремлюють і захоплюють 

від масиву стрічки льоносировини на полі пальці однієї граблини підбирального барабана; 
в) показника і Пм кінематичного режиму підбирального барабана; г) відношення іде довжини шару 
стебел трести в рулоні до довжини піднятої з поля стрічки льоносировини для формування упако
вки; д) відношення імс лінійної маси шару стебел трести в рулоні до лінійної маси стрічки льоноси

ровини на полі, яку піднімає прес-підбирач; ж)  прогнозований узагальнений характер зміни 
(штрихпунктирні лінії) маси тР рулонів формування досліджуваними прес-підбирачами залежно 

від відношення .Ямс за установки РЩР в різне положення

Якщо простежити зміну маси рулонів формування прес-підбирачем ПР-1,2Л і 
прес-підбирачем ППР-110 залежно від tKp і тТТ за установки РЩР в різні положення, то 
при використанні прес-підбирача ППР-110 у порівнянні з використанням прес-підбирача 
ПР-1,2Л при установці РЩР в певні положення формуються рулони більшої маси.

З рисунка і за значеннями кутових коефіцієнтів рівнянь прямих (табл. 1) просте
жується, що інтенсивність зменшення маси рулонів із підвищенням tTp і гптт більша в упа
ковках формування прес-підбирачем ППР-110.
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